	
	
	FICHE PROFESSEUR

	NIVEAU : 1ères C-D-E
	ACTIVITES EXPERIMENTALES

	THEME : Oxydoréduction
	CHAPITRE : Électrolyse  

	TITRE DU TP : électrolyse
	Durée :
2h00

	HABILETES : interpréter l’électrolyse.

	MATERIELS DE TRAVAIL :
- alimentation de tension réglable, électrolyseur, rhéostat, tube en U ;
- électrodes en carbone, ampèremètre, voltmètre ; 
- solution d’acide sulfurique, indigo, phénolphtaléine ; 
- solution de chlorure d’étain en milieu acide (HCl) 
fraichement préparée ;
- solution de chlorure de sodium.
	SUPPORTS DIDACTIQUES :

- schémas des dispositifs expérimentaux sur 
  polycops ;
- schémas des dispositifs expérimentaux sur 
  planches.

	ORGANISATION DU TRAVAIL :

- constituer des groupes de 
  travail selon le nombre de poste ;
- désigner un représentant par groupe ;
- confier à chaque représentant le 
   matériel par poste de travail ;
- répartir les tâches dans le groupe.
	CONSIGNES : 

- utiliser de façon économique l’eau et les produits chimiques ;
- informer le formateur avant toute manipulation ;
- utiliser la verrerie avec précaution ;
- respecter les consignes de sécurité dans un laboratoire.




ACTIVITE 1 : électrolyse de la solution aqueuse de d’acide sulfurique

1- Dispositif expérimental
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2- Protocole expérimental

· Introduire dans un électrolyseur à électrodes en platine inattaquables par l’acide, une solution d’acide sulfurique de concentration C = 5.10-1mol/L ;

· Réaliser le montage ci-dessus avec une alimentation de tension réglable et un ampèremètre ;

· Faire varier la tension aux bornes de l’électrolyseur de 0 à 5V ;

· Observer les réactions qui se produisent aux électrodes lorsque la tension varie.

3- Exploitation des résultats

· Faire des observations sur l’intensité du courant dans le circuit et sur ce qui se passe aux électrodes, lorsque UAC ˂ 2V puis lorsque UAC  ≥  2V. 
On fait les observations suivantes :
· Pour UAC ˂ 2V, l’intensité qui traverse le circuit est très faible, on ne note aucun dégagement aux électrodes ;
· UAC  ≥  2V, l’intensité I du courant augmente lorsque la tension croît, un dégagement gazeux se produit à chaque électrode ;

· Caractériser et identifier le gaz produit à l’anode ainsi qu’à la cathode. Caractérisation des gaz produits : à l’anode, le gaz produit entretien la combustion : c’est du dioxygène (voir figure ci-dessous), alors qu’à la cathode le gaz produit brûle avec une petite détonation au contact d’une flamme (voir figure ci-dessous) ;
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· Donner l’équation de la réaction à l’anode ainsi que celle de la réaction à la cathode ;

· A l’anode, réaction d’oxydation : 2H2O      O2 + 4H+ + 4e- ;
· A la cathode, réaction de réduction : 4H+ + 4e-    2H2

· En déduire l’équation-bilan de la réaction. On en déduit la réaction :
2H2O   2H2 + O2

· Dire si cette réaction est une réaction d’oxydoréduction sachant que les potentiels standards des couples mis en jeu sont : E°(O2 / H2O) = 1,23V et
 E°(H+ / H2) = 0,0V.
 (
H
2
O
)

	D’après les valeurs des potentiels, c’est la réaction inverse de  la réaction d’oxydoréduction naturelle ou spontanée qui se produit. Cette réaction n’est donc pas une réaction d’oxydoréduction spontanée ou naturelle : c’est une réaction d’oxydoréduction provoquée.
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ACTIVITE 2 : électrolyse de la solution aqueuse de chlorure d’étain


1- Dispositif expérimental
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2- Protocole expérimental

· Introduire dans un électrolyseur à électrodes en graphite, une solution acidifiée de chlorure  d’étain II de concentration C = 0,1mol/L ;

· Réaliser le montage ci-dessus avec une alimentation de tension réglable et un ampèremètre ;

· Faire varier la tension aux bornes de l’électrolyseur jusqu’à 1,7V ;

· Observer les réactions qui se déroulent aux électrodes lorsque la tension varie.




3- Exploitation des résultats

· Faire des observations sur l’intensité du courant dans le circuit et sur ce qui se passe aux électrodes, lorsque UAC ˂ 1,4V puis lorsque UAC = 1,7V. On fait les observations suivantes :
· Pour UAC ˂ 1,4V, aucun courant électrique ne traverse le circuit, aucune réaction chimique n’a lieu aux électrodes ;
· UAC  =  1,7V, il y a formation d’arborescence métallique à la cathode, un dégagement gazeux se produit à l’anode ;

· Caractériser et identifier les espèces qui se dirigent à l’anode ainsi qu’à la cathode ;
Caractérisation des espèces : les ions étain II se dirigent à la cathode et forme de l’étain métallique, alors qu’à l’anode le gaz produit décolore l’indigo, c’est donc du dichlore ;

· Donner l’équation de la réaction à l’anode ainsi que celle de la réaction à la cathode ;
· A l’anode, réaction d’oxydation : 2Cl- Cl2 + 2e- ;
· A la cathode, réaction de réduction : Sn2+ + 2e-   Sn 

· En déduire l’équation-bilan de la réaction;
On en déduit la réaction :2Cl- + Sn2+  Sn + Cl2

·  (
Cl
-
) (
Cl
2
)Dire si cette réaction est une réaction d’oxydoréduction sachant que les potentiels standards des couples mis en jeu sont : E°(Cl2 / Cl-) = 1,36V et
 E°(Sn2+ / Sn) = -0,14V.
	D’après les valeurs des potentiels, c’est la réaction inverse de la réaction d’oxydoréduction naturelle ou spontanée qui se produit. Cette réaction n’est donc pas une réaction d’oxydoréduction spontanée ou naturelle : c’est une réaction d’oxydoréduction provoquée.
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ACTIVITE 3 : électrolyse de la solution aqueuse de chlorure de sodium

1- Dispositif expérimental
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2- Protocole expérimental

· Introduire dans un tube en U, une solution aqueuse de chlorure de sodium de concentration    C = 0,1mol/L ;

· Réaliser le montage ci-dessus avec une alimentation de tension réglable et un ampèremètre ;

· Introduire à l’anode de l’indigo et à la cathode quelques gouttes de phénolphtaléine ;

· Faire varier la tension aux bornes du circuit jusqu’à 2V et plus ;

· Observer les réactions qui se produisent aux électrodes lorsque la tension varie.

3- Exploitation des résultats

· Faire des observations sur ce qui se passe aux électrodes, lorsque UAC  ≥  2V.

· Lorsque UAC  ≥  2V, l’intensité I du courant augmente lorsque la tension croît, un dégagement gazeux se produit à chaque électrode ;

· Identifier le gaz produit à l’anode ainsi qu’à la cathode ;

· Caractérisation des gaz produits : à l’anode, le gaz produit décolore l’indigo: c’est du dichlore, alors qu’à la cathode le gaz produit brûle avec une petite détonation au contact d’une flamme : c’est du dihydrogène. De plus la phénolphtaléine vire au rose intense au voisinage de cette électrode : il y a présence d’ions OH- ;
· Donner l’équation de la réaction à l’anode ainsi que celle de la réaction à la cathode ;
· A l’anode, réaction d’oxydation : 2Cl- Cl2 + 2e- ;
· A la cathode, réaction de réduction : 2H2O + 2e-   H2 + 2OH-

· En déduire l’équation-bilan de la réaction;
· On en déduit la réaction :2H2O +  2Cl-  H2 +  Cl2  +2OH-

4- Evaluation expérimentale : Donner l’intérêt de l’électrolyse dans l’industrie chimique.

· L’électrolyse du chlorure de sodium en solution aqueuse conduit à trois produits importants dans l’industrie chimique : le dichlore, le dihydrogène et l’hydroxyde de sodium.
· De façon générale, l’intérêt de l’électrolyse dans l’industrie chimique est :
· Protection des métaux par dépôt de couche métallique : c’est la galvanoplastie ;
· Purification de certains métaux précieux comme l’or, à l’aide d’électrolyse à 
image1.png
Dioxygé
oxjgene Dinydrogéne

Solution aqueuse
dacide sufuriaue





image2.png
le gz eteten 2.
cestle dongine




image3.png




image4.png
Dépdt métalique arborescent
‘Soluton de chlorure détain
“+ qques gouttes dacide chiorhydrique

Dégagement gazeux





image5.png




